Σεβαστέ μας π. ....
αξιότιμοι εκπρόσωποι των τοπικών αρχών,

κυρίες και κύριοι,

αγαπητοί συνάδελφοι

και αγαπητά μας παιδιά.

Είπαν, και είναι αλήθεια, πως τα άτομα και οι λαοί που χάνουν τη μνήμη τους, χάνουν μαζί και το πρόσωπό τους. Αλλοτριώνονται, φυτοζω​ούν. Γιατί η μνήμη μας κρατά ενωμένους με τις ρίζες μας. Είναι ο αγωγός μέσα από τον οποίο περνά και φθάνει στο σήμερα ο παλμός και η πείρα του χθες. Και το κύλισμα του χρόνου μας δίνει συχνά κεντρίσμα​τα για ν’ αφουγκρασθούμε τη φωνή του παρελθόντος, που εμπνέει, φρονηματίζει και διδάσκει.

25η  Μαρτίου. Μια μέρα σταθμός στην ιστορία της Εκκλησίας και της Πατρίδας. Γιατί μια τέτοια μέρα, όπως έγραψε ο ποιητής,
Σβήνουν δυο νύχτες, και δυο αυγές προβάλλουν στον αγέρα.

Δυο λευτεριές ματόβρεχτες, παιδιά μεγάλου κόπου,

η λευτεριά του Έλληνα κι η λευτεριά τ’ ανθρώπου.


Πριν από 20 αιώνες έφτασε σ’ ένα ταπεινό σπίτι της Ναζαρέτ η χαρμόσυνη αγγελία του ουρανού προς τη γη.



«Ευαγγελίζου γη χαράν μεγάλην…»



«Σήμερον της σωτηρίας ημών το κεφάλαιον,



και του απ’ αιώνος μυστηρίου η φανέρωσις



ο Υιός του Θεού Υιός της παρθένου γίνεται…»


Και μέχρι σήμερα ευγνώμονα χαιρετίζουμε την Παρθένο Μαρία διότι όχι μόνο κατέστησε τον εαυτό της « κλίμακα επουράνιο δι’ ης κατέ​βη ο Θεός», αλλά και «γέφυρα μετάγουσα τους εκ γης προς ουρανόν».


25η Μαρτίου: Ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου αναγγέλει τη λευτεριά του ανθρώπου από τα δεσμά της αμαρτίας και το σκοτάδι των παθών.


25η Μαρτίου 1821: Ο ελληνισμός συντρίβει το θεριό της μεγάλης νύχτας. 
          Μια τακτική βίας ξεκίνησε αμέσως μετά την Άλωση της Πόλης, από φανατικούς προπαγανδιστές, γαζήδες και δερβίσιδες, οι οποίοι επιδίδο​νται σε βίαιους εξισλαμισμούς, αρπαγές, καταπιέσεις, αυθαιρεσίες και κά​θε είδους ταπεινώσεις και εξευτελισμούς των «γκιαούρηδων», όπως αποκαλούσαν τους Έλληνες.


Καταπληγώθηκε το τίμιο σώμα του γένους. Μέχρι θανάτου. Τίποτε όμως δεν μπορεί να συγκριθεί με την χειρότερη μάστιγα του ελληνισμού: το παιδομάζωμα. Ο εθνικός μας ιστορικός Κων/νος Παπα​ρηγόπουλος υπολογίζει ότι 1.000.000 χριστιανόπουλα εξισλαμίστηκαν στα γενιτσαρι​κά τάγματα. Μια ιδιότυπη γενοκτονία τεκταινόταν καταθέ​τοντας ο ραγιάς ως «φόρο αίματος» τα ίδια του τα σπλάγχνα. « Όταν τις εκ των απίστων γονέων ή άλλος τις αντιστή εις την παράδοσιν του υιού του, θ’ απαγχονί​ζηται ευθύς εις το κατώφλιον της θύρας του, του αίματός του θεωρουμέ​νου άνευ αξίας».


Έτσι πέρασαν τέσσερις μαρτυρικοί αιώνες. Η σπίθα όμως του ελληνισμού κρυφοέκαιγε ασίγαστα κάτω από τη βαρειά στάχτη της σκλαβιάς. Κι έγινε με τα χρόνια πυρκαγιά, καθώς την υποδαύλιζαν οι αγώνες των ανυπότακτων κλεφτών, οι διδάσκαλοι του γένους με το γραπτό και προφορικό τους κήρυγμα, και βέβαια, μπροστά απ’ όλους, η ορθόδοξη εκκλησία˙ διότι η επανάσταση του ‘21 καλλιεργήθηκε κυρίως στους κόλπους της˙ γεννήθηκε και ανδρώθηκε μέσα στους νάρθηκες των ναών της, στα κρυφά και φανερά σχολειά της˙ με τον ιερό κλήρο δίπλα στον κατατρεγμένο ραγιά, να αφουγκράζεται τους κτύπους της καρδιάς του και να πεθαίνει μαζί του.


Και το ηφαίστειο της ελληνικής ψυχής δεν άντεξε να κρατήσει άλλο στα σπλάγχνα του τη φωτιά που φούντωσε. Και όπως πάντα συμβαίνει, σε ώρες συμφοράς, καταπίεσης και χλευασμού, ξύπνησε η ακοίμητη θέ​λησή του για αντίσταση, για ξεσηκωμό, για ελευθερία. Κι είδε τότε ο κό​σμος όλα τα απίστευτα και τα αλλόκοτα. Αμούστακα παιδιά να κεραυνο​βολούν τον εχθρό σαν λιοντάρια. Γυναίκες να πολεμούν με ανδρι​κή ορ​μή. Αρχόντισσες να κυβερνούνε στόλους. Ψαροπούλες να μετα​βάλλονται σε τρομερά μπουρλότα. Μοναστήρια να γίνονται μπαρουταποθήκες της λευτεριάς.


Εξεγέρθηκαν όλοι οι Έλληνες. Εστίες της επανάστασης άναψαν παντού. Από την Πελοπόννησο μέχρι την Μακεδονία και πέρα στη Μολδοβλαχία, παντού όπου έπαλλε ελληνι​κή καρδιά, ένα σύνθημα άκουγες να δονεί τον αέρα˙ «Ἠ να ελευθερωθώμεν ή ν’ αποθάνωμεν!». Και όλα τα μέρη της ελληνικής γης έχουν να προσφέρουν θυσιαστήρια στη λατρεία του κοινού ιδανικού. Η Θράκη την Κων/πολη, η Μακεδονία τη Νάουσα, η Ήπειρος το Σούλι, η Θεσσαλία τον Ασπροπόταμο, η Ρούμελη το Μεσολόγγι, ο Μοριάς το Μανιάκι, το Αιγαίο τα ηρωικά νησιά του.


Πρέπει δε να τονισθεί ότι η επανάσταση του 21 δεν υποκινήθηκε από συγκεκριμένη κοινωνική τάξη, ούτε από τη σύγκρουση οικονομικών συμφερόντων˙ δεν την προκάλεσε η λαϊκή οργή έναντι των κακών ελλήνων αρχόντων όπως σκόπιμα σήμερα κάποιοι υποστηρίζουν. Η ελ​ληνική επανάσταση ήταν εξ ολοκλήρου εθνική.


«Η επανάσταση η εδική μας, λέει ο θρυλικός Κολοκοτρώνης, δεν ομοιάζει με καμιάν απ’ όσες γίνονται την σήμερον εις την Ευρώπην. Της Ευρώπης οι επαναστάσεις είναι εναντίον των διοικήσεών των. Είναι εμφύλιος πόλεμος. Ο εδικός μας πόλεμος ήτον ο πλέον δίκαιος. Ήτο έθνος με άλλο έθνος».


Και συνεχίζει: «Όταν αποφασίσαμε να κάνουμε την επανάσταση, δεν συλλογιστήκαμε ούτε πόσοι είμαστε, ούτε πως δεν έχουμε άρματα, ούτε ότι οι Τούρκοι βαστούσαν τα κάστρα και τις πόλεις, αλλά σαν μια βροχή έπεσε σ’ όλους μας η επιθυμία της λευτεριάς, και όλοι οι κληρικοί και οι προεστοί και οι καπεταναίοι και οι μορφωμένοι και οι έμποροι και μικροί και μεγάλοι, όλοι εσυμφωνήσαμε σ’ αυτό το σκοπό και εκάμαμε την επανάσταση».


Καμιά από τις Μεγάλες Δυνάμεις της εποχής δεν μας συμπαρα​στάθηκε, όταν πήραμε τα όπλα. Διότι όλες, ακόμη και η ομόδοξη Ρωσία, τάσσονταν σαφώς υπέρ της ακεραιότη​τας της Τουρκίας, την ο​ποία υπο​στήριζαν με κάθε δυνατό τρόπο. Διότι, ας μην το ξεχνάμε˙ φιλέλληνες άνδρες υπήρξαν πολλοί, φιλέλληνα κράτη όμως κανένα. Γι’ αυτό και δεν διστάζει να δηλώσει ο Ρήγας Φερραίος:



«Μην ελπίζετε εις ξένους και υιούς νενοθευμένους,



αλλά μόνον στην ανδρεία, στων Ελλήνων την καρδία».
         Και πώς αλλιώς, αφού στην εποχή του ηχούσε στα ευρωπαϊκά δι​πλωματικὰ σαλόνια ο σαρκαστικός λόγος του δολίου Μέττερνιχ ότι «Η Ελλάς υπήρξε κάποτε, στο παρελθόν. Τώρα δεν υπάρχει».


Αλλά η χούφτα εκείνη των αγωνιστών, που μόνοι τους, χωρίς τη βοήθεια των ισχυρών της γης, τόλμησαν να επαναστατήσουν εναντίον παντοδύναμης αυτοκρατορίας, έκρυβε στα στήθη της ένα όπλο που κανείς από τούς «τρανούς» δεν υπολόγιζε˙ πίστευε στον Θεό. Η πολεμι​κή κραυγή της μία:



Για του Χριστού την πίστη την αγία



και της Πατρίδος της ελευθερία.
         Στον ρυθμό αυτόν παλλόταν η καρδιά του Μακρυγιάννη. Μ’ αυτή τη μυστηριώδη αίσθηση χόρεψε ο Οδυσσέας Ανδρούτσος τον χορό του θανάτου στη Γραβιά. Μ’ αυτή την πίστη έκανε το σταυρό του ο Κανάρης και πυρπόλησε τη ναυαρχίδα του Καπουδάν Πασά.  Κι ο Κολοκοτρώνης έκραζε στο Βαλτέτσι και στα Δερβενάκια:

          «Εμπρός, Έλληνες! Μη φοβάστε! Ο Θεός έβαλε την υπογραφή του για την λευτεριά μας και δεν την παίρνει πίσω!».

*  *  *
          Γιορτάζει λοιπόν σήμερα η γαλανόλευκη πατρίδα μας. Γιορτάζουμε όλοι. Νιώθουμε την αξία της λευτεριάς˙ τη νιώθουμε γιατί μας στοίχισε πολύ για να την αποκτήσουμε. Αυτή τη γη που πατούμε δεν μας την χά​ρισε κανείς. Όπως γράφτηκε, «Τη λευτεριά μας, δεν τη βρήκαμε στο δρό​μο, μα την κερδίσαμε με ποταμούς αιμάτων και δακρύων».


Μια τέτοια μέρα δεν επαιτεί μια τυπική τιμή με στεφάνια και δάφνες, μα απαιτεί όλοι μας να φανούμε αντάξιοι σαν νεοέλληνες και σαν χρι​στιανοί. Χρέος του Έλληνα δεν είναι να διαφημίζει τα εθνικά του αισθή​ματα, αλλά μέσα στο άγιο βήμα της ψυχής του να υψώνει την αληθινή Ελλάδα. Και τη γνήσια ταυτότητα των Ελλήνων συνθέτει το ιερό δίπτυχο Ελλάς και Ορθοδοξία που πρέπει, είναι ανάγκη, να παραμείνει ακηλί​δωτο.


Ας μην ξεχνούμε ότι η ελευθερία κατακτιέται και περιφρουρείται όχι με υψωμένες γροθιές, αλλά με ορθωμένες ψυχές. Κι αυτός που δεν γνω​ρίζει την αξία της πνευματικής ελευθερίας, δεν ξέρει ν’ αγωνίζεται ούτε για την ελευθερία της πατρίδας του. Οι Έλληνες του 21 ήξεραν να εκ​τιμούν την εσωτερική ελευθερία και γι’ αυτό ήξεραν να πολεμούν και για την ελευθερία του έθνους.


Διπλό χρέος λοιπόν μας βαραίνει σήμερα σαν Έλληνες και σαν χριστιανούς. Να αξιοποιήσουμε την ελευθερία της ψυχής, κάνοντάς την βίωμα, και να φυλάξουμε αυτόν τον τόπο μέχρι και τον τελευταίο του βράχο. Να μην παραδώσουμε στις επόμενες γενιές τίποτε λιγότερο απ’ όσα παραλάβαμε.


Γιατί όλοι, όπως έγραψε εμπνευσμένα και προφητικά ο Κωστής Παλαμάς,



Χρωστάμε σ’ αυτούς που ήρθαν, πέρασαν,




θα ‘ρθούνε, θα περάσουν.




Κριτές θα μας δικάσουν




οι αγέννητοι νεκροί.








Ευχαριστώ
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